
Élőerővel működő malmok a 
Kárpát-medencében a XVIII-XIX. században 

(II. Taposómalmok) 
BALÁZS GYÖRGY 

A malmokról szóló magyar irodalomban csupán néhány említés esik a taposómal
mokról. A rendszeres néprajzi kutatások megindulása idején (XIX. század vége, szá
zadforduló) már számuk elenyésző volt, még az akkoriban eltűnőfélben lévő ismer
tebb „hagyományos" típusokhoz (száraz-, szél- és vízimalmok) képest is. A malmo
kat számbavevő statisztikák sem mutatják ki arányukat a különféle típusok között. 

Ugyanez a helyzet a tiprómalmokkal is, kevés számuk, kevéssé ismert voltuk miatt 
minduntalan összekeverték e két típust (még szakemberek is). így a korábbi ada
tokat, említéseket újra kellett elemezni, hogy kiderüljön - néhány árulkodó részlet 
nyomán - a leírásokból, vajon tipró- vagy taposómalomról van szó? 1 

A tiprómalom első pontos említése JANKÓ János nevéhez fűződik, aki a Balaton 
környékének néprajzáról szóló munkájában részletesen leírja a balatonfőkajári tip-
rómalmot. 2 

A taposómalom néprajzi leírása 1935-ből egy hódmezővásárhelyi adatközlés so
rán KISS Lajos érdeme (Lábra) - ez máig az egyetlen részletes adat Magyarország
ról! 3 Pedig a történeti források tanúsága szerint taposókereket, taposómalmokat a 
Kárpát-medencében is használtak korábban is, amint erre ENDREI Walter techni
katörténész utal. 4 

Melyek tehát a taposómalom, a tiprómalom ismérvei, hogyan helyezkednek el a 
malmok rendszerében? 

A taposó-, tipró- és szárazmalmok élőerőt hasznosítanak az őrlőszerkezet műkö
déséhez. Legismertebbek a szárazmalmok, melyeknek első biztos említése a Kárpát
medencében a XIV. századból való, Pozsonyból.5 A szárazmalmok is altípusba so-

1 Részletesen ld. BALÁZS Gy. 1986-87.418-432.p. 
2 JANK J. 1902.248.p. 
3 KISS L. 1935. NÉ. 77-84.p. 
4 ENDREI W. 1959.192-194.p. 
5 ORTVAY T. 1903. Il.k. 



1. ábra. 
Taposómalom rekonstrukciós rajza Pongrácz Pál nyomán (1967.35). 

rolhatók a meghajtószerkezet és a meghajtó állat viszonya alapján (ez több lényeges 
eltérést okoz). 

Legáltalánosabban ismert a középhajtó szárazmalom (ilyen a szarvasi, tarpai, vá-
mosoroszi -Szentendrén a Szabadtéri Néprajzi Múzeumban - és a nagykikindai Ju
goszláviában), kevéssé ismert a felülhajtó szárazmalom (ilyen a mekényesi száraz
malom, amely ma az orfúi vízimalom mellett van felállítva), s talán teljesen isme
retlen az alulhajtó szárazmalom, melynek egyetlen hazai megmaradt példányát Sop
ronban, a Liszt Ferenc Múzeumban állítják helyre.6 

Ugyancsak élőerő - emberi, illetve állati erő - segítségével működtek a taposó
malmok is. A taposómalom egy vízszintes tengely körül elforduló, függőleges hely
zetű taposókerékben emberek-állatok által hajtott őrlőszerkezet. A tiprómalom a 
reneszánsz mérnökei spekulatív úton kitalált szerkezete, ahol az emberek, állatok 
súlyát is kihasználva ferde síkon haladva forgatják meg a meghajtószerkezetet.7 

A magyar malmokról szóló irodalomban egyedülálló KJSS L. leírása a hód
mezővásárhelyi Vörös Dániel-féle taposómalomról, az ún. „szuszimalomról". Bár a 
szerkezetet működés közben már nem láthatta, adatközlők elbeszélése alapján el
készítette a rajzát, majd modellt is készíttetett róla, amely jelenleg a Malomipari 
Múzeumban látható. Az emberi erővel hajtott malom működésének leírása, a tapo
sómalomban végzett munka elbeszélése valószínűleg csak a szegényemberek életét 
olyan jól ismerő KISS L. tollából sikerülhetett ilyen hitelesre. A rajz és a modell 
szerint a hódmezővásárhelyi taposómalom két fő részből állt: a taposóházból, ahol 
a meghajtószerkezet, a taposódob, taposókerék forgott vízszintes tengelyen, és a ma
lomházból, ahol az őrlőszerkezet, a malomkőpár helyezkedett el. Az épület favázas, 
nádpalló kitöltésű falazatát mindkét oldalon vastagon tapasztották. 

6 Részletesebben ld. BALÁZS Gy. 1984-85. 
7 PONGRÁCZ P. 1967.34-37.p. 



A taposóhenger 6-7 m átmérőjű, 7-8 m széles volt, vízszintes tengelye körül for
gott. A henger palástját küllők rögzítették a tengelyhez, belső felületét lépcsősen 
alakították ki, ezen lépkedett, taposott 4-5 ember. A henger a taposó emberek súlya 
alatt elfordult, azok mindig léptek előre, tehát az elfordulás forgó mozgást eredmé
nyezett. A henger forgását a vízszintes tengely végén lévő fogaskerék adta át a 
függőleges kőtengelynek, annak pálcás orsójába, fogaiba bekapva. KISS L. leírása 
szerint 4-5 erős ember 1 óra alatt másfél véka (kb. 30 liter) búzát őrölt meg.8 

Kiderül az is cikkéből, hogy csupán Hódmezővásárhelyen emlékezet szerint, tehát 
a XIX. század második felében féltucatnál több taposómalom működött. 9 A cikk vé
gén idős emberek elbeszélései során a malmok más típusai is feltűnnek: 

„Beszélik, hogy Szentes város határában levő Kis Királyság pusztán volt olyan ta
posómalom is, amelyiket kontráztak. Vagyis egyik ember elől, másik hátul, jobban 
mondva szemközt hó-rukkra tapostak..."10 A sörgyári „szuszimalomra"többen is 
emlékeztek még az adatközlők közül. A részletes leírás során kiderül, hogy ez tip
rómalom volt, melyet ökrökkel hajtottak: „Az ökör eleje egy sukkal (33 cm) maga
sabban volt, mint a hátulja... a 73 éves Sipter Péter szélmolnár elbeszélése szerint 
... ferdénforgó nagy kerékbe álltak liba sorban, egymásmögé..." az emberek.11 A kö
vetkező leírás a szöveg elemzése során legalábbis arra enged következtetni, hogy más 
típusú malmot, állattal működtetett taposómalmot mutat be: „Olyan malom is volt, 
melyet ökörrel tapostak. Ennek taposója süllyesztős volt. Mikor az ökör érezte, hogy 
süllyed, mindig lépett egyet és ezzel így hajtotta a nagy kereket. Az ökör oda volt 
láncolva a taposónoz, hogy el ne tudjon menni." 1 2 

A taposómalom tulajdonképpen azon gépezetek közé tartozik, melyeknek mun
kavégző szerkezetét (őrlő, vízfelhúzó, emelő, szivattyú) taposógéppel, élőerő alkal
mazásával működtetik. FELDHAUS, F.M. nagy technikatörténeti lexikonában több 
típusát említi: taposókerekek küllőkkel vagy lépcsőkkel kívüljáró állatok vagy em
berek számára, vízszintes vagy lejtős (rézsútos) taposókorongok, rézsútos taposóko-
csi stb.1 3 

8 KISS L. 1935.77-84.p. 
9 KISS L. 1935.83.p. 
10 KISS L. 1935.83.p. 
11 KISS L. 1935.84.p. 
12 KISS L. 1935.83.p. 
13 FELDHAUS, F.M. 1914.1186.p. 



2. ábra. 
Taposómalom ábrázolása a XIII . századból (F. Braudel, 1979.471). 

Alapos történeti áttekintés során említi, hogy PHILON Bizáncból az i.e. I I I . szá
zadból vízemelésre használatos, emberi meghajtású taposódobot ír le. Az ókorban 
elsősorban vízfelhúzásra használták: a taposódobot összekötötték egy láncra fűzött 
vödörsorral („perzsakerék"). 1 4 Bár a XI I I . században már használták gabonaőrlés
re 1 5 (2.ábra), de a középkorban elsősorban az építkezésben emelőgépeket működ
tettek segítségükkel.1 6 A XVI . századtól tűnnek fel a belső hajtású, szamárral hajtott 
taposókerekek, amelyeket elsősorban vízkiemelésre, szivattyú működtetésre hasz
náltak. 1 7 

14 BRUNNER, H. - MAJOR, J.K. 1972.118.p. 
15 BRAUDEL, F. 1979.471.p. XIII. századi metszetet közöl gabonaőrlő taposómalomról; vö. 

FELDHAUS, F.M. 1914.1186.p. XIV. századi adatával. 
16 Pieter Breughel 1525-ből való „Bábel tornya" c. festményén szerepel taposómalommal 

működő emelőgép, idézi BRUNNER, H. - MAJOR, J.K. 1972.118.p. 
17 BRUNNER, H. - MAJOR, J.K. 1972.118.p. 



3. ábra. 
Vízszintes taposómalom Agricola után (1556.184.83.sz. ábra). 

A taposódob, taposókerék élőerővel való meghajtásának néhány módozatát mu
tatja be AGRICOLA, G. De Re Metallica című művének VI. könyvében. A kézi 
csörlők mellett itt láthatjuk egy vízszintes taposókorongos felvonószerkezet metsze
tét, melynek korongját két ember tapossa.18 Ennek tengelye tehát függőleges, egy 
a tengely mellett keresztben rögzített rúdba kapaszkodva, lábbal tapossák (tipor
ják?) a korongot. (3.ábra) Az állati erőt is felhasználja felvonók működtetésére, a 
lovakkal hajtott járgányos felvonószerkezetet a legtermelékenyebbnek írja le. 

Közöl ezentúl taposókerekes emelőgépeket is (pl. 196., 90.ábra, 220., 105.ábra) 
víz felhúzására, ll.sz. ábrájának középső harmadában egy sajátos taposógépet áb
rázol: lóval felülről hajtott taposódobot, melyet fújtató meghajtására ajánl. Az erős 

18 AGRICOLA G. 1556.184.p. 83.sz. ábra. 



4. ábra. 
Agricola lóval hajtott taposómalom rajza (1556.235.6.sz. ábra). 

állványzaton álló ló első lábaival tapossa a bordázott felületű dobot, melynek ten
gelye hajtja meg a fújtatót. Amint a magyar kiadás fordítója, MOLNÁR L. is meg
állapítja: „Nincs tisztázva, hogy AGRICOLA 116. ábráján látható eljárás, amelyen 
a fadobot ló hajtja, műszakilag kivitelezhető-e vagy csupán egy tervezési javaslat."19 

(4.ábra) 
A taposókerék őrlőszerkezettel való összekapcsolását, a taposómalmot láthatjuk 

RAMÉLLI, A. egy metszetén is. 2 0 RAMÉLLI a szerkezetet pontosan leírja, műkö
déséről csupán ennyit jegyezvén fel: „Dieses ist eine andere Art einer Mühlen oder 
Machinae, welche mit der stercke zweyer Manner zwene Hange zugleich miteinan
der zu mahlen machen kann."21 

BÖCKLER, A G . 1661-ben megjelent munkájában, 2 2 melynek ábráit,leírásait 
nagyrészt RAMÉLLI idézett munkájából vette, közöl egy lóval hajtott taposómalom 
ábrázolást is. (5.ábra) A taposó ló hátsó két lábával áll a taposókeréken (melynek 
lépcsői egy vízimalom kerekéhez hasonlóak), s a kerék lépcsőin a kerék elfordulá
sakor lép egyet-egyet.23 BÖCKLER gyakorlati tanácsot is fűz a malom használatá
hoz, felhívja a figyelmet arra, hogy: „a lovat úgy állítsák be, hogy hátulsó lábai mesz-
sze a tengelyen túl legyenek és így a kerék hajtása annál kényelmesebb lesz." 

19 A G R I C O L A , G . 1556.235.p. 
20 R A M L L I , A 1620.283.p. 
21 R A M L L I , A 1620.282.p. 
22 BÖCKLER, A G . 1661.18.sz. ábra. 
23 v.o.: KISS L . 1935 mikor úgy érzi, hogy süllyed..." 83.p. 



5. ábra. 
A G . Böckler lóval hajtott taposómalma (1661.18. ábra). 

A taposókerekek belső meghajtása az eddigiek szerint emberi erővel történt, míg 
az állati erővel való hajtás a kerekek külső felületén, palástján, az állat mellső vagy 
hátsó lábával (amennyiben nem csupán elképzelésről van szó). 



Bár BÖCKLER a XVII . században gabonaőrlő szerkezet hajtására ajánlja, mind 
az állati, mind pedig az emberi erővel hajtott taposókereket másfajta munka végzé
sére is használták, így pl. Angliában a XVI. századtól vízfelhúzásra.24 Ugyancsak 
használták vízfelhúzásra a vízszintesen fekvő fogaskerékkel meghajtott gépezetet, 
amely az ipari forradalmat követően (miután 1742-től megindult az öntöttacél gyár
tás Angliában) jelentőset változott: kialakult az öntöttvas járgány, amely többféle 
mezőgazdasági gépet ki tudott szolgálni energiával, 2-4 ló erejét használva fel. 2 5 Az 
élőerővel működtetett másik „erőgép", a taposókerék (emberi - állati meghajtású 
változatait egyaránt „donkey wheel"-nek nevezik az angol nyelvterületen) makacs re-
liktumként megérte a XX. századot: BRUNNER, H. és MAJOR J.K kutatásai sze
rint a XVI-XX. század között Angliában 43 taposókerék működött, ebből ma is áll 
21 db, több közülük működőképes! 2 6 

A magyar irodalom a tiprómalom-taposómalom elnevezést illetően meglehetősen 
bizonytalan.27 A tiprómalom elnevezést JANKÓ J. használta helyesen a bala-
tonfőkajári malom leírásánál, 2 8 míg többen taposómalomként említik ferde tipró-
kerekű malmainkat.29 

Valóban taposómalom lehetett viszont az, amelyet KÖRMENDY S. említ Kapos
várról: „Emelik a város becsét több jótékony intézetek is. Ilyen a ... városi kórház, 
... posztógyár ... néhány évi működés után megsemmisült, nem csekély kárukra a 
lelket ölő tétlenségre kárhoztatott raboknak, kik, miután a mozgásban tartásuk vé
gett felállított taposó malom is eladatott, magán munkálatokra ki nem adatnak, de 
közmunkára is kevéssé használtatnak; félő, hogy javítás helyett igen is súlyosan bün
tettetnek."30 

Nem gabonamalmot hajtott meg a kapuvári taposókerék sem, melynek rajza az 
Országos Levéltárban található: vizet húztak fel, malátaőrlő és burgonyazúzó hen-

24 Ma is működtetik a látogatók kedvére, az 1587-ben alkotott taposódobot Carisbrock Castle-
ban; BRUNNER, H. - MAJOR, J.K 1972.133.p. A taposókerék átmérője 15 láb 6 hüvelyk 
(cca 5 m). 

25 Az öntöttvas járgánnyal szecskavágót, darálót, cséplődobot stb. lehetett működtetni. 
26 BRUNNER, H. - MAJOR, J.K 1972. adatainak összesítése. Használták a XVII. század so

rán katedrálisok építésénél is a dobos felvonót pl. Canterbury, Salisbury katedrálisánál. u.o. 
27 A tipró- és taposómalmok tipológiai vizsgálatát ld. Élőerővel működő malmok a Kárpát

medencében. I . Tiprómalmok. BALÁZS Gy. 1987. MMgMK 1986-87.405-446.p. 
28 JANKÓ J. 1902.248.p. 
29 Pl. LAMBRECHT K 1915.27.p., DOMANOVSZKY Gy. 1940.4-5-6-7.sz.ábrák, BALAS

SA I . - ORTUTAY Gy. 1979.213.p. 88.sz. ábra, HADIK B. 1927.77.p. VAJKAI A 1938. 
23.p.:-,,Tiprómalmokhoz sorolhatjuk a Nagy Somlyói hegy egyik kútjának felvonó szerkeze
tét: itt a forgódobban egy ember lépked." 

30 KÖRMENDY S. 1855. 66.p., az angliai ún. „dologházakban" még a múlt század végén is 
használtak taposómalmot! 



6. ábra. 
A kapuvári szamárral hajtott taposómalom terve 1853-ból. 

gerpárokat működtettek segítségével.31 (ó.ábra) A tervtári anyagok bizonyító erejét 
nagyban rontja az, hogy nem minden esetben deríthető ki, vajon megépült-e, s ha 
igen, ugyanúgy épült-e meg az épület, malom, ahogyan a tervező megrajzolta. A ka
puvári serfőzőház gépészeti berendezésének hitelességét a tervlap hátoldalára írt fel-

31 OL. T.2. Az Esterházy-család Budapesti Hitbizományi Levéltárának tervrajzai, XXXV. Té
ka, 1128. 



jegyzés teszi kétségtelenné: „Zur herstellung eines neuen trettrads welches mittelst 
2 Eseln in bewegung gesetzen und eine malz breich maschine, einen doppelten 
druckbrunnen und ein Erdapfel quetschmaschine treibt in Kapuvár. Bredhaus 
843." 3 2 (Egy új taposókerék felállításához, amely két szamár segítségével jön moz
gásba, és egy malátaőrlő gépet, egy dupla vízszivattyút és egy burgonyazúzó gépet 
hajt meg Kapuváron. Bredhaus 843.) Mivel nem a pálinka- és serfőző építési raj
zaként említik, csupán új taposókerék építéséről esik szó, mindenképpen meglévő 
objektumként kell kezelnünk. 

A terven utólag áthúzott, de olvasható állapotban találjuk a szerkezeti részek fel
sorolását: 
a) Trettrad (taposókerék) 
b) Kammrad und Drehung für Wasserdruck Maschine (fogaskerék és kisorsó a víze

melő géphez) 
c) , d)» e), 0 Riemen räder (szíjkerekek) 
g) 2 Eisene Walzen zum Maitz (két vashenger a maláta őrléséhez) 
h) 2 holzene Walzen zum Erdapfel quetschen (2 fahenger a burgonyazúzáshoz) 
i) Erdäpfel... (s) ampf Botting (burgonyazúzalék tároló) 
k) Erdäpfel...Maisth Botting (burgonyacefre tároló) 
1) Druck Brunnen und Gestell (szivattyúskút és állvány) 
m) Radgrüben (kerékgödör) 

A két szamár által hajtott taposókerék tehát egy sör- és pálinkafőző kisebb üze
met látott el energiával. A tervlapon az épület és a szerkezetek alaprajzát és hossz
metszetét ábrázolta a rajzoló (RITTHEMEY ?). Az épület ábrázolt része Stallung 
(istálló) - Requisiten (szerszámkamra ?) Kamer (kamra burgonyazúzalék tárolásá
ra) - Brandwein Brennerey (pálinkafőző) elnevezésű helyiségekre tagozódik. A meg
hajtószerkezet, a taposókerék a rajz szerint az épületen kívül helyezkedik el. A ta
posókerék vízszintes tengelye végeibe vert vascsapokon forog, mely vascsapok egy-
egy párnafán fekszenek. Külső tengely végén fogaskerék van (64 fogazatú, sugár irá
nyú fogazattal), mely a kisorsó fogaiba kapva annak bütykös tengelyével egy 
közlőrúd segítségével egy dupla szivattyúskutat hajt meg, állandó vízszolgáltatást 
biztosítva. 

Az említett őrlő- és zúzógépeket a tengely másik végére erősített szíjkerék hajtja 
meg. A megadott lépték szerint átszámítva (bécsi ölből) a taposókerék átmérője cca 
6,3 m, szélessége cca 1,25 m. 

A kapuvári taposókerék terve lehet bizonyíték arra, hogy a Kárpát- medencéből 
eddig alig említett 3 3 belső meghajtású, állati erővel működtetett szerkezetek terü-

32 A meghajtó állat - szamár - olvasatát Ember Győzőnek köszönöm. 
33 VAJKAI A említése a Nagy Somlyói hegy taposókerekes vízfelhúzó szerkezetéről, ld. 28. 

jegyzet. 



létünkön is előfordulhattak, esetleg nagyobb számban. Külön figyelmet, kutatást ér
demelnének azok a kis térigényű, bár helyenként bonyolultabb szerkezetű meghajtó 
gépezetek, melyek elsősorban speciális helyekre települhettek, várakba, városokba, 
őrlőszerkezetek, zúzó meghajtására, emberi- vagy állati, tehát élőerővel való működ
tetéssel. 3 4 
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MILLS DRIVEN BY LIVING POWER IN CARPATHIAN 
BASIN IN 18-19TH CC. 

II. Treadmills 

Mills driven by living power in Carpathian Basin could be found as long as the 
first quarter of the 20th century. Although decreasing in number they represented 
that type of traditional mills the driving of which was independent from the weather 
conditions, even for some decades after the invention and spreading of mills driven 
by machines. Hungarian literature dealing with mills did not examine these types 
thoroughly, did not determine their characteristics. Instead of telling the differences 
between treadmills and oblique treadmills sometimes their names were mixed 
although they were driven differently. 

In previous essays history of development of oblique treadmill has been examined, 
then the exact characteristics of this structure has been given by describing an 
oblique treadmill, the main parts of which survived. We want to continue describing 
the types by examining another, somewhat in the Carpathian Basin less important 
type of mills, a treadmill the plan of which was found in the archive. 

Lajos KISS described this treadmill on basis of talking with people living in Hód
mezővásárhely and showed its plan in a drawing with scale. 

Using of treadmills was not rare in the Southern part of the Great Hungarian 
Plain, KISS mentioned several ones even from Hódmezővásárhely. They were also 
used as part of water-lifting system of wells (e.g. in Munkács castle, in SU, or in Nagy 
Somlyó vineyard). 

The mill of which the plan is to be found in the National Archives used to work 
in Kapuvár in the middle of 19th century. This plan is the only exact drawing of a 
treadmill. (The drawing from Hódmezővásárhely is a reconstructed one.) The list 
on its back - later crossed out but still legible - is about the structural part of the 
treadmill. 
a) Trettrad 
b) Kammrad und Drehung für Wasserdruck Maschine 
c) , d), e), f) Riemen räder 
g) 2 Eisene Walzen zum Maitz 
h) 2 holzene Walzen zum Erdapfel quetschen 



i) Erdäpfel sampf Botting 
k) Erdäpfel Maisth Botting 
1) Druck Brunnen und Gestell 
m) Radgrüben 

The treadwheel is 6,3 m in diameter and its width is about 1,25 m. It was driven 
by 2 donkeys. The axle of the wheel drove a double waterpump by cogwheel-
transmission and a grinding and smashing machine by belt-wheel transmission. 


